

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

s z o m b a t

bb. 1. kedden ismét megnyitja kapuit az operaház

-ár/tj pr/rj hgy

1980. január 19.

Január 22-én nyitja meg ismét kapuit a közönség előtt az operaház. gyorsan halad a január 14.-i tüzeset okozta károk helyreállítása, a következő napokban már próbákat is tartanak a színpadon, így kedden este, a balett-társulat előadásával folytatódhat a színház programja - tájékoztatta az mti munkatársát szirtes györgy igazgatóhelyettes.

mint ismeretes, hétfő délután kigyulladt a színpad előfüggönye, s megrongálódtak a környező kulisszák, diszitések is. a tüzet a helyi tűzország, a színházi dolgozók segítségével gyorsan sikerült lokalizálni, s a nagy erővel helyszínre érkező tűzoltók percekkel belül elfojtották a lángokat. a tüzeset idején a budapesti filharmóniai társaság zenekara tartott főpróbát a színpadon. gyorsan, fegyelmezetten hagyták el a veszélyeztetett területet, így személyi sérülés nem történt. csupán az oltásban segédkező operaházi dolgozók egyike szenvedett enyhe füstmérgezést, de állapota nem volt súlyos, már szerdán elhagyhatta a kórházat. a tűz okának megállapítására szakértők bevonásával indított vizsgálat tovább folytatódik.

/folyt.köv./

-1-

37

bb. 1. / kedden ismét... 1. folyt./rj

a károk előzetes felmérése szerint mintegy 3-5 millió forintba kerül a helyreállítás. az operaház műszaki dolgozói és az országos szakipari vállalat brigádjai pontos „haditerv”, szerint kezdték meg a munkát: kicserélik a megrongálódott berendezéseket, rendbehozzák a színpadot, megtisztítják a vízzel borított helyiségeket. az elégett függöny helyére új kerül, s restaurálni kell a színpadi architektúra - aranyozások, stukkódiszítések - egy részét is. éjjel-nappal dolgoznak a szakemberek, ennek és a feladatok szervezett, összehangolt megoldásának köszönhető, hogy csupán egy hét szükséges a lángok okozta pusztítás eltüntetéséhez.

kedden este a székely Mihály bérlet harmadik előadása keretében a balett-társulat bemutatóját láthatja a közönség. az etüdök című táncjáték és a bouernonville szvit szerepel műsorukon.  
/mti/

-.-

bb. 2. a népi ellenőrök tapasztalatai nyomán - szigorították az üzemanyag-normát, az adminisztrációt

i/az/rj bc hgy

1980. január 19.

mutatkozik némi javulás a budapesti vállalatok üzemanyag-gazdálkodásában, javult az adminisztrációs fegyelem, több gondot fordítanak a rendelkezések betartására, a társadalmi tulajdon védelmére - így jellemezték az általános helyzetképet a fővárosi népi ellenőrök, akik a mérleg megvonására egy országos felmérés keretében kerítették sort.

a négy kerület 18 üzemére kiterjedő értékelésből kitűnik, hogy a témában végzett alapvizsgálat óta tett intézkedések, s a vállalatoknál kiadott belső szabályzatok eredményeként a gazdálkodás kötöttebbé, ellenőrizhetőbbé vált.

/folyt.köv./

3P

-2-

bb. 2. / a népi ellenőrök... 1. folyt./rj

több üzemben, így a fővárosi szállítási vállalatnál, a fővárosi távfűtő műveknél és a fővárosi vízműveknél az üzemanyag-gazdálkodás beilleszkedik a vállalati energiatakarékossági programba. viszont nem mindenütt állnak a feladatok magaslatán az energetikusok, nem fordítanak kellő gondot az ellenőrzésre, munkájukban csupán az üzemanyag-felhasználás regisztrálására szorítkoznak.

követendő példaként minősítették a népi ellenőrök a menetlevelek vezetésének és ellenőrzésének a pamutfonóipari vállalatnál alkalmazott rendszerét: itt folyamatosan elszámoltatják a gépkocsivezetőket, gyakorta ellenőrzik az üzemanyag-felhasználást a szállításvezető és a szállítási osztály vezetője is. ellenkező előjelű példa: az aszfaltútépítő vállalatnál átvizsgált 700 menetlevél közül több mint 300-ra írták rá a gépkocsivezetők, hogy rossz az autó kilométerórája, s ugyanilyen okból becsült kilométeróra alapján számolták el a benzint több esetben is a fővárosi vízműveknél és az újpesti gyapjűszövőgyárban.

az országosnál feszebb vállalati normát alkalmaztak, részint a teljes gépjárműparkra, részint az egyes típusokra a pamuttex-til műveknél és a ganz mávagnál, bizonyítván, hogy kevesebb benzinnel is elszalad a kocsi, ha ügyelnek a porlasztó, az adagoló pontos beállítására, nemkülönben a fuvarszervezésre.

az alapvizsgálat óta csekély mértékben nőtt a normánál többet fogyasztó gépjárművek aránya: 1976 első felében 39.5, a tavaly az első félévben 41.6 százalékos mértékű volt. az ellenőrzés ismételtén azt állapította meg, hogy nem mindenütt ügyelnek a gépjárművek karbantartására. a fővárosi vízműveknél és a közmű- és mélyépítő vállalatnál nem állították le a szükséges karbantartási munkálatok idejére a gépkocsikat, igaz szorítanak a szállítási feladatok. a május 1. ruhagyárban és a fonalkikészítőgyárban az öt-hat éves gépkocsik jelentős része „tulfogyasztó jármű”, s akadnak vállalatok, ahol a normánál tíz százalékkal több benzint, gázolajat „kortyoló”, teherautókat sem vonják ki a forgalomból. ez főként a szűkös járműkapacitásra vezethető vissza.

/folyt.köv./

3P

-3-

bb. 2. / a népi ellenőrök... 2. folyt./rj

a vállalatok egy része sikeresen alkalmazza az anyagi ösztönzés rendszerét: a gépkocsivezetők prémiumban részesülnek, ha betartják a normát, s a megtakarított üzemanyag értékéből jelentős arányban részesülnek. nem kevésbé fontos - és a kedvező változás jele -, hogy a vállalatok egyre gyakrabban vonják felelősségre, büntetik a pazarlókat, a társadalmi tulajdon ellen vétőket. a fővárosi szállítási vállalatnál például tavaly az első félévben 327 jogerős kártérítési határozatot hoztak, a fővárosi vízműveknél 41 esetben vonták meg a szabálysértők prémiumát, 9 esetben pedig kártérítésre kötelezték őket. fontos az is, hogy az üzemekben egyre nagyobb gondot fordítanak a szakképzésre, igyekeznek előmozdítani, hogy a gépkocsivezetők és a gépkezelők elsajátítsák a takarékosabb üzemanyag-felhasználást eredményező vezetéstechnikát. /mti/

-.-

bb. 3. gyermekfilmklub - „felnőtt filmekkel,,

tp/dg/rj hgy

1980. január 19.

a főváros legfiatalabb művelődési háza, a budapesti művelődési központ a jövőjére gondol: programját elsősorban a vele együtt „felnövekvő,, legfiatalabb nemzedékre építi. a közeli napokban nyitja meg például „kapuit,, a gyermekfilmklub, ahol „felnőtteknek szóló,, alkotásokkal ismerkedhetnek meg az általános iskolás korú gyerekek. féjja sándor pszichológus - a klub vezetője - a filmtörténet legértékesebb alkotásaiból olyan műveket válogatott ki, amelyek alapvető emberi viszonyulásokat, érzelmeket, konfliktusokat ábrázolva alkalmasak arra, hogy a gyermekek gyakran lebecsült gondjaira és kérdéseire is választ adjanak. fellini, tati, vagy fábray zoltán? beszélgetéseken - a gyerekek saját élményeiket, tapasztalataikat is formába önthetik. filmjei elsősorban eszközök, segítségükkel - a

vetítés utáni

az alig fél éve működő intézmény első teljes programévében fontos szerep jut az ugynevezett intenzív gyermekfoglalkozásoknak. a gyermekgaléria címmel idén induló klubban például az átlagos kezűgyességű gyerekek bontakoztathatják ki alkotófantáziájukat, manuális készségüket a természetes anyagok: fa, textil, agyag megmunkálásával, vagy éppen a bonyolultabb filmzés segítségével. /folyt.köv./

-4-

3P

bb. 3. / gyermekfilmklub... 1. folyt./rj

céljuk a fiatalok igényes szórakoztatása. irodalmi esteket, zenei klubot szerveznek, felhasználva az előző év és más művelődési házak tapasztalatait, a már bevált formákat. folytatódik az ifjúsági klub nagyszerű rendezvénysorozata: azokat, akik szívesen beszélgetnek el írókkal, sportolókkal, művészekkel, az idén többek között sándor pál, kálmán györgy, hegedűs csaba és vitray tamás várja.

jó kapcsolatot épített ki a művelődési központ a kerület két gimnáziumával és szakközépiskoláival. „rendhagyó irodalomóra,, invitálják a diákokat, ahol a tananyaghoz kapcsolódó, esetleg a tankönyvben nem szereplő irodalmi anyagot színvonalas előadók segítségével ismertetik meg.

természetesen változatos programot kínál a kelenföldi kulturális intézmény a felnőtteknek és a legidősebbeknek is; őket külön filmklubok, előadássorozatok, irodalmi estek, hangversenyek várják. és természetesen a 100 000 kötetes könyvtár, a hozzá csatlakozó gazdag zeneműtárral, amely a hét minden napján nyitva tart. /mti/

-.-

bb. 4. könyvek expontra - a kossuth nyomda idei tervei

i/be/rj pp hgy

1980. január 19.

tíz százalékkal több, mintegy háromnegyed millió könyvet szállít a kossuth nyomda ebben az esztendőben külföldi könyvkiadóknak. megrendelésre a lehető legkülönfélébb könyvek, színes és fekete-fehér illusztrációkkal, reprodukciókkal és mellékletekkel ellátott művészeti sorozatok, lexikonok, atlaszok, szótárak, regények és mesekönyvek készülnek ofset nyomással, világszínvonalon.

/folyt.köv./

-5-

3P

bb. 4. /könyvek... 1. folyt./rj

jó minőségű munkájuk eredményeként több nagy külföldi könyvkiadó állandó partnerük és az ideai szerződések zömét is velük kötötték. a szovjetunió részére 5-6 féle könyvet nyomtatnak ki, átlag 20-25 ezres példányszámban, mintegy 500 ezer rubel értékben; kívánság szerint latin, illetve cirill betűkkel. körülbelül 50 féle könyvet készítenek nszk-beli, angol és skandináv könyvkiadók számára 5 ezertől 100 ezerig terjedő nagyságrendben, másfél millió dollárért. a legnagyobb megrendelés ismételen az nszk-beli bertelsmann cégtől érkezett, közel 200 ezer könyv kinyomtatására.

idei fő feladatuknak az elért minőségi színvonal megtartását és továbbfejlesztését tekintik, amellyel lehetővé válik, hogy az ediginél magasabb árat kaphassanak a kossuth nyomdában készült könyvekért. /mti/

-.-

bb. 5. ifjúsági börzeműsor a televízióban

i/kj/bc/rj hgy

1980. január 19.

börzeműsört indít útjára márciusban a magyar televízió ifjúsági osztálya. az ujtó szándéku fiatalok jelentkezésére számító sorozatban javaslatokat, találmányokat kínálnak fel megvételre. olyan ötletek népszerűsítését is tervezik egy-egy adásban, amelyek kisebb vállalatoknál már megvalósultak, azonban valamilyen ok miatt az ország más területein, üzemeiben nem terjedhettek el. különös figyelemmel kísérik az olyan ötleteket, amelyek az energiagazdálkodás, az ésszerű takarékoság lehetőségeit dolgozzák fel.

a „felkínálom,, című műsor a börze mellett nyomon követi néhány ki nem használt szellemi erő sorsát, bemutat jogos elutasításokat is. a negyven perces élő adások kapcsolódnak a „vedd észre és tedd szóvá!,, kisz-akcióhoz.

az ifjúsági osztály munkatársai gondoskodnak róla, hogy az egyes műsorok alkalmával a lehetséges vevők, a tárcák vezetői, a vállalatok igazgatói a készülékek előtt üljenek, s a nyilvánosság előtt kerüljenek „telefonvégre,,. /folyt.köv./

-6-

3P

bb. 5. / ifjúsági... .1. folyt./rj

a börzeműsor bevezetőjeként a szerkesztőség pályázatot hirdet. ezen részt lehet venni minden olyan szellemi és tárgyi leleménnyel, amelyet ujtásként, találmányként már elfogadtak, de országos bevezetésére még nem került sor.

a február 5-ig beküldhető pályamunkákat szakzsűri bírálja el, s amellett, hogy az adásban vételre felkínálják az ötleteket, a legjobb három javaslatot öt-ötezer forinttal díjazza. a határidőn túl beküldött pályaművek sem mennek veszendőbe; a hat hetenként jelentkező sorozat adásaiban folyamatosan helyet kaphatnak. /mti/

-.-

bb. 6. hulladékból tápanyag

i/gl/mm/rj pp hgy

1980. január 19.

hulladékból takarmánytápanyagot állítanak elő a kőbányai sörgyárban. ez is egyike a vállalat takarékosági törekvéseinek.

eddig milliós értékek mentek veszendőbe a gyártási melléktermékek kidobásával. a termelésből visszamaradó sörlét - amiből éppen magas, 10-12 százalékos fehérjetartalma miatt sör már nem készíthető - a csatornába vezették. évente százazrekre rugott a birság összege, amit a vízszennyezésért fizettettek a vállalattal.

ujabban a sörléből mésszel kivonják a fehérjét, és préseléssel a takarmány tápértékét növelő sűrítményt készítenek belőle. a phylaxiával közösen végzett kísérletek eredményeként most továbblépnek. korszerű technológiai eljárással az egyszer már felhasznált srőélesztőből is fehérjedus, hasznos anyagot nyernek. ezzel nemcsak munkájuk határfokát növelik, de várhatóan jelentős többlet bevételhez is jutnak. a szárított élesztő mázsánkénti ára ugyanis eléri az 1.300 forintot.

/folyt.köv./

-7-

3P

bb. 6. / hulladékból... 1. folyt./rj

az ésszerűbb gazdálkodásnak azonban más előnye is van. a szintén mellékterméknek számító sörtörköly hasznosítására 15 termelészövetkezettel kötöttek megállapodást. szabályos időközönként ellátják a gazdaságokat az állatok táplálására kiválóan alkalmas gyártási hulladékkal. cserébe télen, mikor a földök szunnyadnak, a termelészövetkezetektől szállítóeszközt, sőt: sok esetben munkaerőt kapnak. a szerződéssel hozzájuk kerülő idénymunkások anyagilag jól járnak, ugyanakkor enyhítik a gyár krónikus létszámgondjait. /mti/

--

bb. 7. maróthy lászló előadása füzet-alakban

i/km/rj bc hgy

1980. január 19.

megjelent füzet-alakban a kossuth kiadónál maróthy lászlónak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a kisz központi bizottsága első titkárának, a párt ifjúságpolitikájának néhány kérdése, címmel az mszmp kb politikai akadémiaján 1979. december 12-én elhangzott előadása. /mti/

--

bb. 8. tudományos kutatás kezdődik a békés megyei tájvédelmi körzetekben

bty/kz/rj hgy

1980. január 19.

szervezett tudományos kutatás kezdődik a tavasszal a körös-völgyi, valamint a szabadkigyósi tájvédelmi körzet komplex feltárására. a munkát a szegedi akadémiai bizottság ökológiai és természetvédelmi bizottsága is támogatja. a munkába a hivatásos kutatók mellett, a békés megyei tanintézetek földrajz és biológiai szakos tanárai is bekapcsolódnak. a több évig tartó kutató, feltáró munka fő célja a két tájvédelmi körzet növény- és állatvilágának feltérképezése, különös tekintettel azokra a ritka fajokra, egyedekre, amelyek már csak ezeken a védett területeken találhatóak. később városbiológiai kutatásokra is sor kerül. ezek jelentős segítséget nyújthatnak a települések környezetvédelmének alakításához, a városok arculatának megváltoztatásához. /mti/

--

-8-

BP

bb. 9. hasznosítják a hulladékot

Lér/kz/rj hgy

1980. január 19.

megoldották a hulladék hasznosítását a keripar celldömölki gyárában, ahol a különböző üzletberendezések gyártása közben jelentős mennyiségű vas, és fahulladék képződik. ezt eddig zömmel a méh telepekre szállították. ezentúl viszont értékes, a lakosság által keresett termékeket - kerítések, kapukat, különböző tolózárat, nyílászárókat, gyermekasztalokat, ülőkéket, előszobafalakat, könyv- és telefontartókat, kalaptartókat, parkettszegélyléceket, husvágódeszkákat, stb- készítenek belőle évente mintegy kétmillió forint értékben. /mti/

--

bb. 10. „hizlalják,, a balaton jegét

káp/kz/mo/rj hgy

1980. január 19.

„hizlalják,, a tavat borító jégpáncélt a balatoni halgazdaság dolgozói. a nem mindennapi munkára azért van szükség, mert az utóbbi napokban hullott hó, illetve hótakaró lelassította a jég vastagodását, s ezzel veszélyezteti azt a tervet, hogy legalább háromezer mázsát vágjanak és tartalékoljanak a nyári időszakra. a „jégvizsgáló,, brigád tagjai lesöprik a havat, léket váganak, s ezen át vizet bocsátanak a jégre, amely ott aztán gyorsan megfagy. a „hizlalással,, 15-20 centiméteres jéghez jutnak s ebből naponta 200 mázsát hordanak a vermekbe. /mti/

--

bb. 11. rekonstrukció a répcelaki sajtgyárban

szel/ká/rj hgy

1980. január 19.

megújítják az öreg répcelaki sajtgyárat, az ország egyik legrégebbi tejipari üzemét. az egész országban kedvelt mackó, paprikás, szalámis, sonkás és más ömlasztott kockasajtok, többféle kemény sajtot gyártóhelyét mintegy 50 millió forintos költséggel korszerűsítik. megszűnnek a mostoha munkakörülmények. nő a gyár kapacitása. jelenleg naponta mintegy 100 ezer liter tejből készülnek tejtermékek, a szeptemberre elkészülő rekonstrukció után 120-130 ezer liter tejet dolgoz majd fel a gyár. /mti/

--

-9-

BP

bb.12. új üzemszám a szegedi ruhagyárban

dob/ra kz hgy

1980. január 19.

száz különleges, kéttűs varrógéppel, programvezérléses gőzvasalókkal és más berendezéssel ellátott új üzemszámot alakítottak ki a szegedi ruhagyárban, a lényegében építkezés nélkül megoldott, viszonylag csekély összegű, mintegy tízenkét milliós költséggel megvalósított beruházás eredményeként az év végéig mintegy huszonezer divatos férföltönnyel növelik a tavalyihoz képest az exportot./mti/

--

bb.13. háromszázezer gyógyszeresüveg naponta

ráb/ra kz hgy

1980. január 19.

az eredményes próbaüzem után megkezdtek a folyamatos termelést a tokodi üvegyárban felszerelt két új gyártógépsorral. az olasz gyártmányú berendezések pergő gyorsasággal készítik a gyógyszeres üvegeket: naponta átlagosan 300.000 üveg kerül le a két automata gépsorról. az új berendezésekkel az eddiginél évente 40 millió forint értékűvel több gyógyszeres üvegeket készítenek a tokodi gyárban. ezzel a mennyiséggel lehetővé válik a belföldi igények nagyobb arányú kielégítése, és a korábbinál többet exportálhatnak külföldi gyógyszergyáraknak is.

az új beruházással alapvetően megjavult a gyógyszeres üvegek minősége. a gyógyszergyárakban ugyanis a régi, elavult üvegtöltő gépeket nagy teljesítményű automatikus berendezések váltották fel. a megváltozott helyzethez alkalmazkodva szerelték fel tokodon az új gyártósorokat, amelyekkel a gyógyszergyárak magasabb minőségi igényeit, előírásait kielégíthetik. az új gépeket ellátták redő-és méretellenőrző műszerekkel. a gépi ellenőrzéssel csökkent a hibalehetőség, jobb minőségű, töltésre alkalmasabb üvegeket szállítanak a gyógyszergyáraknak. az üvegyártó gépsorokat csomagoló berendezésekkel is kiegészítették./mti/

--

8.30/ra

10.<sup>00</sup>

-10-

920

CE

bb.14. pécs a xii. magyar játékfilmszemlére készül

kász/ká/ra hgy

1980. január 19.

megkezdődtek a xii. magyar játékfilmszemle közvetlen előkészületei pécsen. az idén február 4. és 8. között megrendezendő találkozóra postázzák a meghívókat. elhelyezik a plakátokat, nyomtatják a filmszemle feliratát viselő tízennégyezer mozijegyet, amelyeken nemcsak az előadás helyét és idejét, hanem a műsorra tűzött film címét is feltüntetik. a szakmabeli vendégek tájékoztatására készülő program a város egyéb kulturális rendezvényeivel is megismerteti az odalátogatókat.

a filmszínházakban szerelik a hangosítás és a négy nyelvű tolmácsolás berendezéseit, ellenőrzik a szemle technikai főszerelőit: a vetítőgépeket és a hangkészülékeket.

a filmszakma félezer vendégét - köztük a külföldi szakembereket - külön műsor is várja. a szemlén szereplő alkotásokon kívül még negyven magyar film közül választhatnak majd. a látni kívánt műveket a főelőadások közötti időben a város két klubmozijában tekinthetik meg. hasonló kamaravetítéseket a szemle filmjeiből is szerveznek./mti/

--

bb.15. előtérben a korai érésű szőlőfajták telepítése a mátraalján

kov/ra st hgy

1980. január 19.

megkezdtek a szőlőszaporító anyagok előállítását a mátraaljai történelmi borvidéken. a nagyüzemi telepítési módszerekkel szerzett tapasztalatok alapján a gazdaságok újra értékeltek az egyes szőlőfajtákat és figyelembe vették azt is, hogy a későn érő szőlőket ezen a vidéken az utóbbi években gyakran érte súlyos károsodás az időjárás szélsőségei következtében. ezért elsősorban az iz-és zamatanyagban gazdag korai és középerésű fehér borszőlőfajták telepítését szorgalmazzák, amelyek egyúttal nagyüzemi telepítésre is alkalmasak, és nagyobb hozamnál is megőrzik jellegzetes tulajdonságaikat. a rizlingfajták iránt későbbi érésük miatt csökkent az érdeklődés, előtérbe került viszont az idén a muskátottonel, a tramini, valamint az étkezési és borászati célra egyaránt kiváló irsai olivér és a saszia telepítése. továbbra is a fejlesztésre szánt fajták sorába tartozik a közkezdvelt bort adó hárslevelű terjed az új telepítések-nél az egyik legújabb szőlőfajta, a zenit. a leánykát továbbra is jelentős területen termelik, de újabb táblák telepítését nem szorgalmazzák mivel a meglévők kielégítik az igényeket. az egri borvidéken szorgalmazzák a bikavért adó kékszőlő fajták telepítését is. ehhez az idén minden korábbi évnél nagyobb mennyiségű szaporítóanyagot termelnek a mátra alján.

/folyt.köv./

8.40/ra

-11-

920

10.<sup>00</sup>

bb.15. / előtérben ... folyt./ra

a borvidék hagyományos oltványkészítő gazdaságaiban az idén mintegy tízmillió vadalanyt prosítanak nemes vesszővel. különösen nagy szerepet vállalt ebben a munkában a nagyrédei szőlőskert, valamint az abasári rákóczi termelőszövetkezet.  
/mti/

-.-

bb.16. mozdony szárítja a dughagymát - tavaszra készülődnek a makóiak

tób/ra ká hgy

1980. január 19.

valamikor a lakásokban, a buboskemencék felett elhelyezett rácsokon szárították egész télen, a tavaszi kiültetésig a hirseves makói fűszernövény szaporító anyagát, a dughagymát. ez is hozzátartozott a hajdani kiskertészi kultúra hagyományaihoz, így őrizték meg az apróhagyma csiraképességét. ma már nagyüzemileg történik a hőkezelés. a csongrád megyei zöldért vállalat makói telepén száznegyven vagon dughagyma számára egy öreg, kiselejtezett gőzmozdony szolgáltatja a hőenergiát. három műszakban, éjjel-nappal eljuttatják a csővezetékeken keresztül a meleg levegőt a szárító kamrákba, amelyekben eleinte harmincöt fokos hőmérsékletet tartanak, majd azt fokozatosan huszonöt fokra mérséklik. a hőkezelés hatvan-nyolcvan napig tart, attól függően, hogy milyen méretűek a dughagymák.

a szárítási módszert rövidesen még korszerűbbel váltják fel. ebben az évben elkészül ugyanis a négyszáz vagon befogadó képességű földgázfűtéses új szárítóüzem, amely nemcsak a makói gazdaságok igényét elégíti ki, hanem az ország egyéb fűszernövény termelő körzeteit is ellátja kiváló minőségű vetőanyaggal.  
/mti/

-.-

bb.17. új oktatási és gyermekintézmények épülnek szolnok megyében

laz/ra kz hgy

1980. január 19.

a népesedéspolitikai határozat meghozatala óta a következő tanévben lesz a legtöbb első szolnok megyében. a tervezők, az építők ezt figyelembe véve arra törekedtek, hogy az iskolai év megkezdésére minél több új oktatási intézmény készüljön el. a megyeszékhely most formálódó széchenyi városrészében, ahol már több mint 1500 család lakik, szeptemberre tizenhat tantermes általános iskola épül, így az ott lakó gyermekeknek már nem kell a távolabb eső oktatási intézményekbe eljárniuk. mezőturon és kunszentmártonban egy-egy 12 tantermes, jászkeséren és kisujszálláson pedig egy-egy 8 tantermes iskola javítja tovább az oktatás feltételeit. a szolnoki kereskedelmi szakmunkásképző négy tanteremmel, és tanonyhául szolgáló gyakorlati műhellyel gyarapodik. a város naplái tagozattal bővült kereskedelmi és vendéglátóipari főiskolája pedig központi nagy előadótermet kap.

/folyt.köv./

8.50/ra

10.20

-12-

gbf

bb.17. / új oktatási ... folyt./ra

az óvodai helyek száma 575-el gyarapodik a megyében az év végéig. korszerű új óvodát adnak át rendeltetésének szolnok, tiszafüreden, kunszentmártonban, öcsödön, karcagon és törökszentmiklóson. az ősszel nyitja kapuit az oktatási minisztérium beruházásában készülő szolnoki gyermekváros is. bölcsődét avathatnak majd mezőturon, tiszafüreden, jászberényben. az utóbbi a hűtőgépgyárban dolgozó édesanyák munkába állását segíti.  
/mti/

-.-

bb.18. Lázár György fogadta do muoit

mm/ra ká

1980. január 19.

Lázár György, a minisztertanács elnöke, a politikai bizottság tagja szombaton a parlamentben fogadta do muoi vietnami minisztereinek-helyetteseit, a vietnami kommunista párt központi bizottsága politikai bizottságának póttagját, aki a magyar-vietnami gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság nyolcadik ülészsaka alkalmából küldöttség élén tartózkodik hazánkban. a szívélyes, baráti légkörű megbeszélésen részt vett borbándi János, a kormány elnökhelyettese, az együttműködési bizottság magyar tagozatának elnöke, valamint Chau Tho Thong, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.  
/mti/

-.-

bb.19. kgst közlekedési tárgyalások

mm/ra ká

1980. január 19.

szombaton visszaérkezett budapestre a magyar közlekedési küldöttség, amely részt vett a kgst közlekedési állandó bizottsága január 14-18-a között berlinben tartott 58. ülésén. a közlekedési miniszterek tanácskozásán nagy figyelmet fordítottak a közlekedésfejlesztési kapcsolatok hosszú távú célprogramjában előirányzott intézkedések megvalósítására. az értekezleten megvitatták a kgst-tagállamok közötti 1981-85 évi közlekedésfejlesztési tervkoordinációt. a fejlesztési tervek összehangolása jelentősen javítja a közlekedési ágazatok közötti munkamegosztást. az ülésen operatív intézkedéseket dolgoztak ki a nemzetközi személyszállító vonatok menetrend-szerű közlekedésének javítására.  
/mti/

-.-

10.25/ra

10.45

13 -

bb.20. több és jobb szén visontáról - szocialista brigádvezetők tanácskozása a thorez bányáüzemben

kov/ra ká

1980. január 19.

a mátraaljai szénbányák thorez bányáüzemének idei termelési terve kerekén 7 millió tonna szén, s ezzel egyidejűleg 48 millió köbméter földet kell megmozgatni az ország legnagyobb külszíni szénbányájában. a magyar szénbányászatban példa nélkül álló nagy mennyiségű széntermelési terv teljesítésének részleteiről tanácskoztak szombaton visontán a thorez bányáüzem szocialista brigádvezetői. a tanácskozáson állást foglaltak amellett, hogy a megnövekedett elvárásoknak maradéktalanul eleget tesznek, sőt a széntermelési tervet - a pártkongresszus tiszteletére 1,7 százalékkal, vagyis 120 ezer tonnával túlteljesítik. vállalták továbbá, hogy a rendelkezésre álló műszaki feltételek kihasználásával az előírtnál magasabb fűtőértékben adják naponta a szenet a gagarin hőerőmű részére.

a vállalások között szerepel, hogy jobban kihasználják a bányában dolgozó nagyértékű berendezéseket, folyamatosan kielégítik a szomszédos erőmű fűtőanyag igényeit. a thorez bányáüzem széntermelésének ugyanis szorosan alkalmazkodnia kell az erőmű villamosenergia termelésének napi üteméhez.

a termelési feladatok teljesítése mellett nagy súlyta helyeznek a gazdaságosságra, az anyag- és energiatakarékosságra. a gépóriások teljesítményének növelésével, az üresjáratok csökkentésével, a szállítószalagok és berendezések tisztántartásával, rendszeres ápolásával a külfejtésen dolgozó gépláncok energiafelhasználását egy százalékkal mérséklék, és ez önmagában 1 millió 300 ezer forint értékű megtakarítást jelent.

az idén sor kerül a széntermelés bizonyos fokú átcsoportosítására is, az egyes géplánc új munkahelyre költözik.

a szocialista brigádvezetők arról is beszámoltak a tanácskozáson, hogy visontán az idei terv végrehajtása a várakozásnak megfelelően kezdődött és az év eleje óta 370 ezer tonna fűtőanyagot szállítottak a gagarin hőerőműnek. 18 ezer tonnával máris túlteljesítették előirányzatukat./mti/

10.45/ra

-14-

10.57

bb.21. az eddigi legmagasabb teljesítmény - befejeződött a kampány a kaposvári cukorgyárban

káp/ra ká

1980. január 19.

szombaton véget ért az idei kampány a kaposvári cukorgyárban. az elmúlt 115 nap alatt 316 460 tonna nyersanyagot dolgoztak fel, amiből 38 700 tonna cukrot készítettek. a gyár történetében most fordult elő, hogy a napi feldolgozás átlagosan meghaladta a 2750 tonnát. a répa cukortartalma valamivel alacsonyabb volt a tavalyinál, de így is elérte a 15,54 százalékot. a cukorrépafeldolgozás során több mint 10 800 tonna száraz répaszeletet is előállítottak, amit az állattartó gazdaságoknak adtak át.

a cukorgyárban hétfőtől megkezdik a javításokat, karbantartásokat, és folytatják a rekonstrukciót. egyebek között négy, ugynevezett középtermeék centrifugát helyeznek el, bővítik a répa fogadóállomás területét, korszerűsítik a külső rakodóhelyeket./mti/

-.-

bb.25. bizalom a párt politikája iránt - februárban kezdődnek a pártértekezletek

i/km/pá/ra pr

1980. január 19.

a magyar szocialista munkáspárt alapszervezeteiben országsszerte lezajlottak, illetve néhány helyen a napokban szerveződnek az mkszmp xii.kongresszusát előkészítő tanácskozások. a beszámoló taggyűléseken - még tavaly november-decemberben - megvitatták az alapszervezetek elmúlt öt esztendei tevékenységét, most januárban pedig a központi bizottság kongresszusi irányelveit és a párt szervezeti szabályzatának módosítására vonatkozó javaslatokat tüzték, illetve tüzik napirendre. sokhelyütt újjáválasztották már az alapszervezeti, illetve legtöbb helyen a pártvezetőségeket, s küldöttüket választották a felsőbb szervek pártértekezleteire. a pártértekezleteket megelőző fontos eseménysorozat tapasztalatairól az mkszmp kb párt-és tömegszervezetek osztályán tájékoztatták az mti munkatársát.

az alapszervezeti tanácskozások egyértelműen bizonyították: egész párttagságunk és a párton kívüli dolgozók is biznak az mkszmp politikájában, egyetértenek a pártnak a szocialista társadalom továbbfejlesztése érdekében kifejtett tevékenységével, bizalommal és várakozással tekintenek a kongresszus tanácskozásai elé.

/folyt.köv./

10.55/ra

-15-

11.07

12.14

a taggyűléseken töretlenül érvényesült a demokrácia: nyílt, evltársi vitákban formálták állásfoglalásaikat az alapszervezetek, mindenki, aki bármely kérdésben szót kért, az szót kapott, kötetlenül kifejthette véleményét az ország, minde szűkebb környezetének gondjairól, teendőiről, átlagosan számolva minden harmadik párttag élt e jogával a beszámoló taggyűléseken. a párttagság nagy érdeklődését tükrözi, hogy a gyűléseken a tagság 85-90 százaléka jelent meg, több pártszervezetben pedig 100 százalékos volt a részvétel. a beszámoló foglalkoztak a pártvezetőség, a pártcsoport munkájával, a tagfelvétel kérdéseivel, a pártoktatás helyzetével, megtárgyalták az adott munkahely termelési, gazdasági problémáit, a szocialista brigádmozgalom eredményeit, a tömegszervezetek tevékenységét. a tapasztalatok szerint a beszámoló taggyűléseken reálisan számbavették: hogyan sikerült munkájukban érvényesíteni a xi. pártkongresszus határozatait, összegezték az eredményeket, de önkritikusan foglalkoztak a politikai munka hiányosságaival is. számot adtak a párt belső életének, az alapszervezeti munka továbbfejlesztésének helyzetéről, a párt tömegkapcsolatainak növekedéséről, az ideológiai, a gazdaságpolitikai, valamint a város-és községpolitikai munka fő vonásairól.

a párt alapszervezetei magasfoku politikai érettségről, kommunista felelősségtudatról tettek tanúságot. úgy tűnik, hogy messze tuljutottunk azon a korábban nem ritkán tapasztalt gyakorlaton, hogy a gondok láttán egymásra, le-és felmutogatva ódázta el a megoldásokat azok, akik voltaképpen erre lennének kötelezettek. éppen ellenkező jelenség tanui lehetünk: a pártalapszervezetek ezuttal többnyire nem szorítkoztak csupán a saját, szűkebb értelemben vett tevékenységükre, szinte könyvelői pontosságú mérlegek elkészítésére, hanem döntően a mai és az előreláthatóan holnapi gondokból kerestek ésszerű kiutat, igyekeztek a feltárt problémákra jó megoldásokat felkinálni. ismét bebizonyosodott, hogy párttagságunk nem csupán jóváhagyólag ért egyet politikai céljainkkal, gazdasági törekvéseinkkel, hanem ha lehet, az eddigieknél még jobban, eltökéltebben, ölekvőbbben kíván részt venni e célok és törekvések valóra váltásában, sőt - ahogyan egyértelműen megfogalmazódott - részt követel e közös munkában. döntően e szemlélet volt a mozgatórugója a beszámoló taggyűlések vitáinak, s arról folyt az eszmecsere, hogy a sokoldaluan feltárt és így a korábbinál teljesebben felismert gazdasági, termelési, fejlesztési, műszaki gondok megoldásában miként tehetnek a kommunisták a jelenleginél még többet.

/folyt.köv./

11.10/ra

12.15

-16-

11.10/ra

helyzetünk reális és pontos felmérése a kongresszusi előkészítő munka első szakasza volt. a következő etap: taggyűlésen, pártcsoport-értekezleteken a kongresszusi irányelveket érdemben vitatták-vitatják meg, amelyeken többhelyütt részt vettek, illetve részt vesznek a központi bizottság tagjai. a kongresszusi irányelvekről folytatott eszmecsere, viták 800 ezernél több párttag számára tették, teszik lehetővé, hogy közvetlenül beleszóljanak a párt politikájának alakításába. a kongresszusi készülődés e fontos szakasza még tart. az eddig történetek gazdag ismeretanyagának birtokában is rendkívül nehéz - és érthetően korai is - még a legalapvetőbb és leginkább általánosítható tanulságokat összegezni. néhány jellemző, a politikai irányítás teendőit segítő tanulságot talán mégis elhamarkodott vállalkozás már most is számbavenni. általánosítható tapasztalat volt: az irányelveket a párttagság kedvezően fogadta. összességében az a vélemény, hogy jó programot ad a következő öt évre. a viták tapasztalatai alapján is megállapítható, hogy a párttagság továbbra is egyetért a párt fő politikai irányvonalával és a kongresszustól ennek további megerősítését várja. a taggyűlések új vonása volt, hogy a korábbiaknál többen foglalkoztak a nemzetközi helyzettel, külpolitikánk fő irányjaival és feladataival. a párttagság támogatja a párt külpolitikáját, annak szilárd internacionalista alapját. igénylik, hogy a párt a jövőben is minden lehetséges módon segítse elő a béke megőrzését.

társadalmi és politikai viszonyaink fejlődését értékelve a kommunisták egyetértettek az irányelvekben megfogalmazottakkal: társadalmi rendszerünk szilárd, a munkásosztály betölti vezető szerepét, szövetségi politikánk jól segíti a fejlett szocialista társadalom építését. az elvek meghirdetése mellett azonban konkrétabb intézkedéseket várnak az alkalmazotti létszám csökkentésére, a bürokrácia visszaszorítására. a taggyűléseken helyeselték a magasabb követelmények megfogalmazását a gazdasági építőmunkában. kifejezésre juttatták több helyütt, hogy jelenlegi gazdasági helyzetünk alakulásában nemcsak a külgazdasági tényezők, hanem saját munkánk gyengeségei is közrejátszottak. sokoldaluan foglalkoztak a vállalati tartalékok feltárásának fontosságával, azok lehetőségeivel. bírálták a kapacitás kihasználásával, a beruházások elhúzódsával, a terméktervezet átalakításával összefüggő hiányosságokat, sürgették a munkafegyelem javítását, a mulasztókkal szembeni határozottabb felelősségre vonást.

/folyt.köv./

11.15/ra

-17-

11.15/ra

12.15

bb.25. / bizalom ... 3.folyt./ra

a kommunisták általános helyesléssel fogadták a főbb ideológiai és művelődéspolitikai feladatokat. sok helyütt kezdeményezték a kispolgári életmód, magatartás határozottabb elítélését, a szocialista életmód kiszélesítéséhez nélkülözhetetlen feladatok konkrét megfogalmazását. egyetértés alakult ki abban, hogy emelni kell értékrendszerünkben a munka, ezen belül különösen a fizikai munka becsületét, mivel ez továbbfejlődésünk alapja. határozottabban fogalmazódtak meg a kommunista magatartás követelményei, mint például: a párttagoknak vállalni kell a szükséges vitákat, „ütközéseket”, fel kell lépni az egyenlőségi ellen, nem szabad eltérni a párt erejét, tekintélyét gyengítő passzív magatartást. szinte mindenütt elhangzott, hogy erősíteni kell a kommunista példamutatást.

a kongresszust előkészítő munka fontos és felelősségteljes teendője a párt különböző irányító szerveinek újjáalakítása az alapszervezetek vezetőségeitől egészen a megyei, budapesti pártbizottságig. mint ismeretes, a párt alapszervezetek második - januári - taggyűlési sorozatának másik fő témája a pártvezetőségek újjáalakítása. az eddigi tapasztalatok szerint a taggyűlésekén gondos mérlegelés, a tisztásra javasolt emberek szakmai munkájának, politikai rátermettségének, emberi magatartásának alapos vizsgálata után döntöttek arról, hogy az elkövetkező években kik vezessék az alapszervezeteket. az új pártvezetőségek az alapszervezetek tulnyomó hányadában hűen tükrözik a párttagság összetételét, megfelelnek az adott vállalat, üzem, intézmény, jellegének. a választásokon fontos törekvésként nyilvánult meg, hogy a pártalapszervezetek vezetőségeiben növekedjék a fizikai dolgozók és a nők aránya, s jelentős számú fiatal is helyt kapjon az alapszervezeti, illetve a pártvezetőségekben.

a vezetőségválasztások lezajlása a kongresszusi előkészületekben újabb, fontos időszak kezdetét jelenti: a következő napokban, hetekben sor kerül az mszmp felsőbb irányító szerveinek pártértekezleteire. februárban tartják meg a vállalati, intézményi, majd ezt követően a kerületi, járási, városi, illetve városi-járási pártértekezleteket. ezek napirendjén az elmúlt években végzett munka értékelése, a kongresszusi irányelvekkel kapcsolatos észrevételek, vélemények összefoglalása, a pártbizottságok, illetve a felsőbb szintű pártértekezletek küldötteinnek megválasztása szerepel. március 1-én és 2-án, illetve 8-án és 9-én tartják meg a budapesti, a megyei, illetve a megyei jogú pártértekezleteket.

/folyt.köv./

11.20/ra

12. 11

-18-

11.30/ra

bb.25. / bizalom ... 4.folyt./ra

a kongresszust előkészítő tanácskozás-sorozat nem kizárólag a párttagság ügye: a párton kívüliek számára sem közömbös, milyen mérlegről adhatnak számot a kommunisták, hogyan értékelik a pártmunka fejlődését, milyen új feladatok megoldására mozgósítanak céljaink maradéktalan megvalósításáért. pártunk, mint a magyar társadalom eszmei, politikai vezetője, feladattá a munkásosztály, a nép érdekeinek hű szolgálatában látja. a közvélemény nagyon jól tudja, hogy a szocialista társadalom felépítése nem szűk pártérdek, mégis nem is egyedül a munkásosztály érdeke, hanem az egész társadalomé és csak az egész nép műveként valósulhat meg./mti/

--

bb.22. emlékezés nagyváthy jánosra

tóá/ra ká

1980. január 19.

nagyváthy jánosra, a magyar mezőgazdaság uttörőjére emlékeztek szombaton keszthelyen, születésének 225. évfordulója alkalmából. nagyváthy adta ki a magyar mezőgazdaság első tudományos szakkönyvét: „Szorgalmatos mezei gazda”, címmel. pályafutásának fontos állomása volt keszthely. festetics györgy 1792-ben meghívta jószágigazgatónak, s szorgalmazására alapította meg festetics 1797-ben a keszthelyi georgikont, a világ első rendszeresen mezőgazdasági tanintézetét, a mai agrártudományi egyetem elődjét. lényegében nagyváthy jános volt az elindítója a tudományos alapokra épített gazdanevelésnek.

a nevét viselő keszthelyi növényvédelmi szakközépiskolában emlékeztetőre tanulmányi versenyt rendeztek./mti/

--

bb.23. sikosak az utak

i-gl/mm/ra ká

1980. január 19.

szombaton vas, zala, baranya és borsod megye kivételével országszerte rosszak voltak a látási viszonyok. a ködös területeken a délelőtti folyamán általában 100, 200 méter volt a látótávolság, de sok helyen az 50, olykor a 20 métert sem érte el.

az országban minden főút teljes szélességében járható. mind a dunántúlon, mind az alföldön eltűnt a hó a burkolatról. nedves, nyálkás a burkolat, fejtér megyében deresedést észleltek, általában pedig szakaszosan sikos a 75-ös számú és a 86-os számú út.

az alsóbbrendű utak is teljes szélességben járhatóak. a burkolatok országszerte havasok, hóbordások, helyenként jegek, tehát sikosak.

a hóeltakarításon és a sikosság elleni védekezésen az országban mintegy 270 munkagép dolgozik./mti/

12.00/ra

-19-

12.30/ra

bb.24. elhunyt matykó vilmos

mm/ra ká

1980. január 19.

matykó vilmos, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1934 óta volt a párt tagja és három évtizeden át a magyar autóklub főtitkára, súlyos betegségben, 64 éves korában elhunyt. temetése január 23-án délután 14.30 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp ii.kerületi bizottsága

magyar autóklub elnöksége

/mti/

--

bb.26. pongrácz kálmán temetése

i-ob/s/ra pr di

1980. január 19.

pongrácz kálmánnak, budapest első munkás polgármesterének, a fővárosi tanács volt elnökének temetése január 24-én, csütörtökön 15 órakor lesz a farkasréti temetőben. elvtársai, barátai és tisztelői 14.30 órától róhatják le kegyeletüket a ravatalnál./mti/

--

bb.27. fokozódtak a hét végi vasuti szállítások

gom/ra ká

1980. január 19.

az év harmadik szombatján szokatlanul élénk volt a forgalom a kaposvári vasutállomáson, a huskominát exportterméket, a malom lisztet, korpát, a mezőgazdasági főiskola tangazdasága és a gabonaforgalmi vállalat kukoricát, az ipari üzemek pedig készárut küldtek, összesen 35 vagonnal. tavaly ugyan ezen a napon mindössze 21 vagon indítottak utnak. de nemcsak a feladásban, hanem az áru fogadásában is nagyobb volt az élénkség. amíg tavaly az év első tíz napjában 167 késve kirakott kocsi miatt több mint 57 ezer forint bírságot fizettek a vállalatok, addig az idén január 10-ig 98 kocsi késedelmes föl-szabadítása miatt mindössze 13 ezer forint volt a büntetést./mti/

--

12.15/ra

--20--

12.15/ra

bb.28. iraki diákküldöttség

mm/ra pr

1980. január 19.

mohamed dabdab vezetésével hazánkba érkezett az iraki nemzeti diákszövetség küldöttsége. a látogatás során megbeszélést folytatnak a magyar ifjúság országos tanácsának, valamint a magyar egyetemi és főiskolai hallgatók országos tanácsának képviselőivel az ifjúsági és diákszervezetek együttműködéséről, a nemzetközi diákmozgalom aktuális kérdéseiről./mti/

--

bb.29. csehszlovákia kommunista pártja

pá/ra pr

1980. január 19.

központi bizottságának meghívására január 17-19. között prágában tartózkodott nagy gábor, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője, aki egyeztetette a két testvérpárt 1980-81-re szóló pártközi együttműködési munkatervét. fogadta őt poledník, a cskp központi bizottságának titkára./mti/

Jindrich

--

bb.30. alpár ignácra emlékeztek nyiregyházán

kal/ra ká pr

1980. január 19.

a századforduló jeles építészére, alpár ignácra emlékeztek szombaton nyiregyházán születésének 125. évfordulója alkalmából. a hazafias népfront városi bizottsága, az mtesz megyei szervezete és a möricz zsigmond színház képviselőiben megkoszorúzták az alpár ignác tervei alapján épült nyiregyházi színház előcsarnokában elhelyezett márványtáblát.

alpár ignác nagy részt vállalt az akkoriban megyeszékhellyé vált nyiregyháza fejlesztéséből, szépitéséből. tervei alapján építették meg a megyeházát, s a város centrumában ma is álló korona szállót./mti/

--

bb.31. dámszarvasok követik a takarmányozó szánt

lász/ra ká pr

1980. január 19.

a kemény hideg „megszelidíti” az erdei vadakat: dám- és gimszarvasok követik a takarmányszállító szánokat, s a vaddisznókonda is közelben várja a „terítést”, a duna-tisza közén. a kecskemét melletti hetényegyházi nyiri erdő dámjai az erdészház udvarán lakmároznak, a vadgazdák a zord időben messzemenően gondoskodnak az erdők-mezők vadállományáról. bács-kiskun megyében ötszáz helyen találunk változatos eledelt az apró-és nemesvadnak./mti/

--

12.50/ra

--21--

12.50/ra

bb.32. koncentrált iskolaépítés székesfehérváron

zsi/ra ká pr

1980. január 19.

a koncentrált iskolafejlesztés eredményeként az idén megvalósítják az egyműszakos általános iskolai oktatást székesfehérváron. 1980-ban újabb 24 tanteremmel bővül az általános iskolai hálózat és 650 kisgyermek számára épül óvoda - jelentették be szombaton a székesfehérvári városi tanács végrehajtó bizottságának ülésén. a közép-dunántúli nagyváros fejlesztési tervében összesen 1132 lakás építése szerepel, ebből 282 célcsoportos, további 700 otp társasházi lakás és 150 családi ház építésével is számolnak. a kereskedelmi és szolgáltató üzlet-hálózat többek között 1600 négyzetméteres abc áruházal és további 2600 négyzetméter alapterületű eladótérrel bővül az idén./mti/

bb.33. időjárásjelentés

ra

1980. január 19.

a meteorológiai intézet jelenti január 19-én, szombaton 13.00 órakor:

erősen párás, ködös idő.

izland, valamint a cola-félsziget felett nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. az erősen megnövekedett felhőzetből többfelé hull a hó. közép-európa időjárását már hosszabb ideje anticiklon határozza meg. a benne kialakult lassú leszálló légmozgás miatt változóan felhős, csendes idő van. erősen párás a levegő, az éjszakai és a hajnali órákban sokfelé képződik köd, amelynek egy része napközben is megmarad. a földközi-tenger felől nedves és viszonylag enyhe levegő áramlik a kontinens belseje felé, ez azonban várhatóan nem lesz számottevő hatással a kárpát-medence időjárására.

hazánkban pénteken eleinte tulnyomóan borult volt az ég. később több helyen felszakadozott a felhőzet. erősen párás, helyenként egész nap ködös idő volt. elvétve fordult elő hőszállingózás. a legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 2 - minusz 4 fok között volt. ma hajnalra általában minusz 3 - minusz 10 fokig hűlt le a levegő, de néhány derült, szélvédett helyen minusz 12 - minusz 18 fok közötti hőmérsékletet mértek. délelőtti változóan felhős, erősen párás, több helyen ködös idő volt. csak elszórtan alakult ki hőszállingózás. gyenge maradt a légmozgás. a hőmérséklet 11 órakor 0 és minusz 8 fok között volt.

/folyt.köv./

13.00/ra

-22-

13<sup>40</sup>  
MK

bb. 33. / időjárásjelentés ... folyt./ra

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke mínusz 2,6 fok volt, ez 1,5 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten mínusz 5 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1022 mb, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig:

változóan felhős, párás, többfelé tartósan ködös idő, főként délnyugati országrészben elszórtan kisebb havazással, hőszállingózással. gyenge, időnként kissé megélénkülő szél. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 5 - mínusz 10 fok között, a derült helyeken mínusz 15 fok közelében. a vasárnapi legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 2 - mínusz 7 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 185 cm, a víz hőmérséklete: 0.1 fok c.

/mti/

--

bb.34. a keresztyén békekonferencia nyilatkozata az afganisztáni helyzetről

mm/ra pr

1980. január 19.

a keresztyén békekonferencia vezetősége nyilatkozatot tett közzé, amelyben nagyra értékeli afganisztán népének a nemzeti függetlenségért, a társadalmi fejlődésért, az igazi vallásszabadságért folytatott küzdelmét. hangsúlyozza, hogy az demokratikus afganisztáni köztársaság áprilisi forradalmi vívmányainak szüksége van a keresztyének és az egyházak szolidaritására, felhívja őket, hogy tegyenek meg mindent afganisztán viszonyainak reális képéért és a népek közötti megértésért. bírálja az egyesült államok kormányzó köreinek katonai és politikai tevékenységét, amellyel gátolják az enyhülés folyamatát és veszedelmes módon növelik a nemzetközi feszültséget./mti/

--

bb.35. a fővárosi vízművek

ra pr

1980. január 19.

értesíti a lakosságot, hogy a xix., xx., és xxi. kerületekben - gépházi karbantartási munkálatok miatt - víznyomás-csökkenés várható január 21-én 8 és 12 óra között./mti/

--

13.10/ra

13<sup>30</sup>  
MK

14.30  
MK

-23-

bb.36. jégvágás, lékelés a borsodi folyókon

kör/ra pr

1980. január 19.

jégvágásra indultak, lovasszánokkal, traktorvontatásu pótkocsikkal vonultak ki a hét végén a borsodi folyók mentén, a tiszta és a hernád mellett települt községek lakói. számos községben, így többek között ároktón, tiszaladányban, tiszabábolnán még megmaradtak a náddal fedett jégvermek, amelyeket most, a folyó megközelítőleg husz centiméterre „hizott”, jégből vágott tömbökkel töltenek meg.

a hernád több mint nyolcvan kilométeres szakaszán, bőcs és vilomány között naponta egy centimétert gyarapszik a jég, amelynek vastagsága már eléri a huszonöt centimétert. nemcsak a jégvágókat tartja meg, a két part között szánkókkal is tudnak a települések közötti távolságot. halmaj környékén - itt van az egyik legjobb természetes borsodi horgászvíz - a horgászok megkezdték a lékelést, hogy oxigénhez juttassák a mederben „vermelő”, halakat. hasonlóképpen lékelik a rakacai tavat, valamint a geleji és a sályi vízárolók teletölít is./mti/

-. -

bb.37. üdvözlő távirat

pá/ra pr

1980. január 19.

Lázár György, a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte Abdel Raouf al-Kasab-ot, a szíriai arab köztársaság miniszterelnökévé történt kinevezése alkalmából./mti/

-. -

bb. 38. Lottó nyeremények

rj fp

1980. január 19.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a 3. játékhéten 5 találatos szelvény nem volt.

a Lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

/folyt.köv./  
15.00 rj

-24-

15.00

bb. 38. / Lottó... 1. folyt./rj

4 találatos szelvénye 44 fogadónak volt, nyereményük egyenként 169.172.- forint,

3 találatos 7.869 fogadónak volt, nyereményük egyenként 473.- forint!

a 2 találatos szelvények száma 223.995 darab, ezekre egyenként 21.- forintot fizetnek.

/mti/

-. -

bb. 39. a belföldi szerkesztőség hireinek a jegyzéke 14.00 óráig:

ok pr

1980. január 19.

1. nyit az operaház
2. a népi ellenőrök tapasztalatai
3. gyermekfilmklub / 1. ján. /
4. könyvek exportra / 2. ján. /
5. ifjúsági börzeműsor
6. hulladékból tápanyag
7. maróthy László előadása
8. tudományos kutatás
9. hasznosítják a hulladékot
10. „hizlalják”, a balaton jegét
11. rekonstrukció
12. új üzemrész
13. gyógyszeresüvegek
14. játékfilm szemle pecsett
15. szőlőfajták telepítése
16. mozdony szaritja a dughagymát
17. új oktatási és gyermekintézmények
18. Lázár György
19. kgst közlekedési tárgyalások
20. több és jobb szén
21. magas teljesítmény a cukorgyárban
22. emlékezés nagyváthy Jánosra
23. sikosak az utak
24. elhunyt Matykó Vilmos
25. bizalom a párt politikája iránt / 3. ján. /
26. pongrácz Kálmán temetése
27. vasuti szállítások
28. iraki diákküldöttség
29. Nagy Gábor hazaérkezett / 5. ján. /
30. Alpár Ignácra emlékeztek
31. dámszarvasok etetése
32. koncentrált iskolaépítés
33. időjárásjelentés
34. Keresztyén békekonferencia nyilatkozata
35. a fővárosi vízművek közleménye
36. jégvágás, lékelés / 4. ján. /
37. üdvözlő távirat / 6. ján. /
38. Lottó
39. hírjegyzék

/mti/

-. -

15.00 rj /

-25-

bb. 40. telefontyár: középpontban a minőség - tanácskoztak  
a szocialista brigádok vezetői

t/gl/rj pr

1980. január 19.

a munka termelékenységének 9 százalékos növelését határozták el - a szocialista brigádok szombat délelőtti tanácskozásán - a telefontyár dolgozói.

az átviteltechnikai és adatátviteli berendezéseket gyártó nagyvállalat 250 szocialista brigádjának 100 képviselője - a híradástechnikai iparágon belül elsőként - értékelte a tavalyi eredményeket, és meghatározta a további tennivalókat. baglyas Mihály termelési igazgató vitaindítójában az elmúlt esztendő legnagyobb sikereként emelte ki, hogy javult a termelés ütemessége. a kongresszusi és felszabadulási munkaversenyre tett vállalások pezsdítően hatottak a kollektívára. a tervezettnél több mint tíz százalékkal volt nagyobb mértékű az anyagtakarékosság és a szocialista országokba irányuló exportot is határidőre, jó minőségben teljesítették.

a vállalatnál folyó szervezeti rekonstrukció is megfelelően halad, a kollektíva összefogásával elérték, hogy „életképes”, a tr-10-es számítógép-rendszer első lépcsője. továbbra is gondot jelent viszont, hogy a nem szocialista országokba történő kivitel - a szerződések hiánya miatt - nem fejlődik a kívánt mértékben.

a tanácskozás résztvevői megállapodtak abban, hogy a hatékonyabb gazdálkodás érdekében növelni fogják a készletek forgási sebességét, és csaknem 50 százalékkal javítják a nagyértékű gépek, műszerek kihasználását. a küldöttek 10 ezer óra társadalmi munkát és két kommunista műszakot ajánlottak fel a párt XII. kongresszusára, és felszabadulásunk 35. évfordulója tiszteletére.

a brigádvezetők felszólalásainak homlokterében a minőség javítására tett konkrét javaslatok álltak. az a-III gyáregység képviselője például a minőségi prémium műszaki-gazdasági feltételeinek pontosabb meghatározása és szélesebb körű bevezetése mellett emelt szót. a meő-főosztály brigádvezetője arról beszélt, hogy a hibák elemzésénél a felelősség pontos megállapítására kell törekedni, és ehhez kell igazítani a terméket kísérő bizonylatokat. a vállalat zempléni gyáregységének brigádvezetője munkatársai nevében felajánlotta, hogy a mintegy 200 főt foglalkoztató részleg idén jobb munkaszervezéssel 1800 órát farag le az állásidőkből.

/folyt.köv./  
16.30 rj

-26-

16.45

bb. 40. / telefontyár: ... 1. folyt./rj

s hogy a felszólalások tükröztesse jobbitó szándék már eleve jó „talajból”, sarjadt, arra most is akadt bizonyíték: vlagyimir iljics sackij, a budapesti szovjet kereskedelmi képviselő osztályvezetője a gyár szállításainak pontosságát, a termékek jó minőségét méltató oklevelet adott át a gyár vezetőinek.

a brigádvezetői értekezlet azzal ért véget, hogy a küldöttek egyhangulag megszavazták az ideai felajánlásokat tartalmazó dokumentumot. /mti/  
bb. 41. sok szánkozó, siető a hegyekben -.-

i/gl/rj dg

1980. január 19.

kedvezett az időjárás a téli sportok híveinek - a korábbi hétvégekhez hasonlóan szombaton a reggeli ködöt, párát az ország számos vidékén is verőfényes napsütés váltotta fel, a hőmérő higanyszála azonban mindenütt nulla fok alatt maradt.

a mátrába már kora reggeltől érkeztek a kirándulók és a sportolók: a hegyoldalakat 30-35 centiméteres hóréteg fedte.

a hegységen áthaladó főutvonalak járhatóak, de a utügyelet a helyenkénti jegesedés miatt óvatosságra inti a gépjárművezetőket.

kékestetőre - a zavartalan szórakozás érdekében - a hétvégén változatlanul nem szabad gépkocsival felhajtani. az „ország tetejére”, autóbusszokkal juthatnak fel az érdeklődők mátraházáról. mátraházán a gépkocsik részére biztosított a parkolási lehetőség.

a normafa környékét - ahol szombaton 25 cm-es hó borította az erdőt - több mint 8 ezren keresték fel. gondot okozott, hogy számos autós felelőtlenül a silift tövében parkolt, s ez balesetveszélyes.

új téli szórakozási-sportolási lehetőséget teremtettek a velencei tónál. az agárdi költségvetési üzem kulturált korcsolyapályát alakított ki a napfény strand egy kilométeres partszakaszán. a parton melegedőt és büfét rendeztek be, ahol forró teát szolgálnak fel, zene szól, és fakutyát is bérbe vehetnek a látogatók. az agárdi jégpálya vasárnap is nyitva lesz. /mti/

18.25 rj

-27-

18-35

bb. 42. unido-konferencia

sz/s/rj dg

1980. január 19.

hétfőn kezdődik új-delhiben az ENSZ iparfejlesztési szervezetének/unido/ harmadik általános konferenciája, amely a világ ipari fejlődésének alakulásával és a fejlődő országok iparosításával foglalkozik. a konferencián résztvevő magyar küldöttséget szita jános miniszterhelyettes vezeti. /mti/

-. -

bb. 43. a meteorológiai intézet jelenti szombaton este:

dg/rj

1980. január 19.

erősen párás, helyenként ködös idő

várható időjárás vasárnap estig: változóan felhős, párás, többfelé tartósan ködös idő. főként délnyugaton elszórtan kisebb havazás, hószállingózás. gyenge, néha megélénkülő szél. várható hőmérséklet holnap kora délután általában nulla, mínusz 5 fok között. /mti/

-. -

bb. 44. elutazott a bolgár szakszervezeti küldöttség

rj dg

1980. január 19.

szombaton elutazott budapestről a bolgár szakszervezetek központi tanácsa küldöttsége, amely liliana dimitrova titkár vezetésével a magyar szakszervezetek szociálpolitikai tevékenységét tanulmányozta. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren duscsek lajosné a szot titkára bucsuztatta, jelen volt vaszil velinov a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa. /mti/

-. -

18.40 rj

-28-

*Liliana*

bb. 45. a bkv közli:

i/gl/rj dg

1980. január 19.

vasárnap, 8-16 óráig vezetékcsere miatt a 75-ös trolibusz csak a váci ut és thököly ut közötti szakaszon közlekedik. a thököly uttól a népligetig átmenetileg autóbusszokkal bonyolítják le a forgalmat. /mti/

-. -

bb. 46. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 óráig zárásig

rj dg

1980. január 19.

40. telefongyár: középpontban a minőség  
41. sok szánkó, siető a hegyekben  
42. unido konferencia  
43. időjárásjelentés  
44. elutazott a bolgár küldöttség  
45. a bkv közli  
46. hirjegyzék

/mti/

-. -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztette: fehér péter, deregán gábor

20.10 rj

-29-

*Liliana*

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

## Belföldi hírek

1980. január 20. v a s á r n a p

bb.1. új típusu hőpalackok nagykanizsáról

tóá/ra kz dg

1980. január 20.

a nagykanizsai üvegyárban tavaly 18 új termék előállításának technológiáját dolgozták ki, s ezzel jelentős haladást értek el a hőálló üvegtermékek - különböző ballonok, tároló edények - gyártásának korszerűsítésében. az új termékek között van a safari és a vikend elnevezésű, tetszetős műanyagpalástba beépített hőpalack. a turistautakon és kirándulásokon alig nélkülözhető kelléket egy literes nagyságig 5 féle méretben gyártják. a vikend típust menetes műanyag dugóval látták el, a safarira kiöntő toldalékot és vállszíjat szereltek. a poharak nem menetes, hanem pattintós rendszerűek, így könnyebben kezelhetőek.

az új típusu hőpalackokból a keresletnek megfelelő mennyiséget, legkevesebb 200.000-et gyártanak az idén. az első szállitmányok már megérkeztek az amfora üzletekben, rövidesen pedig országsszerte kaphatóak lesznek./mti/

9.40/ra

-1-

10<sup>5</sup>  
77